



上规 上云 上榜 上市 商河县工业经济“犇”起来

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 寇晓霞

强数据抓发展 工业经济拔节有声

2021年,商河县工业经济发展表现亮眼。规模以上工业企业总数达到150家,较2020年12月新增45家;1-10月,全县工业用电量7.1亿千瓦时,增长20%,高于全市10.7个百分点,全市排名第一;规模以上工业增加值当月及累计增速连续三个月稳居全市首位,累计增速均在30%以上,预计10月增速将继续保持全市前列。

重点企业全速前行,力诺特玻、康尔泰、高速新材料、斯伯特生物等支撑有力。值得一提的是,山东斯伯特生物科技有限公司随着电商红利的持续释放,不断突破行业天花板,包括罗永浩、吴奇隆、张庭等头部明星在内的10万余名达人参与带货,不到三年时间,该公司由一家不到100人的小企业迅速裂变为员工总数超600人的企业集群。目前斯伯特旗下营养保健类产品在多个平台目销售额稳居首位,行业内市场占有率达60%,诺特兰德多维牛磺酸片单品单月产值破亿元。截至10月,斯伯特销售额突破20亿元,实缴税收1.55亿元,实现裂变式增长。

“生产跟不上销售,这是我们最大的烦恼。”斯伯特董事长李松说。

项目建设是经济工作的核心和基石,是扩投资、促发展的“牛鼻子”。今年9月,商河县举行了重点项目集中开工仪式,23个项目集中开工,总投资79.1亿元,年度计划投资24.6亿元,为加快再造一个“新商河”蓄势赋能。

截至目前,省市级重点项目完成投资164.8亿元,超额完成年度投资计划。总投资15亿元的金沙河面业项目,占地面积770余亩,是商河创新产业园内首个引爆型项目,是商河历史上建筑体量最大的招商项目,也是首宗“农地入市”要素保障项目,明年3月投产。全部投产后,年产值达50亿元以上,带动就业2000余人,为促进产业振兴、工业旅游发展等产生巨大联动收益。另外,红日康仁堂中药颗粒生产、凯美科技生产基地、建科产学研一体化、汇丰德新蒜制品生产加工等



11月11日,山东力诺特种玻璃股份有限公司在深圳证券交易所敲钟开市。股票代码301188,全国发售5811万,股募集资金7.55亿元。

11月11日,山东力诺特种玻璃股份有限公司在深圳证券交易所敲钟开市,成为商河县创业板首家上市企业,也实现了商河县上市企业零的突破。力诺特玻作为商河县第一家上市企业,打破了商河企业“有群山无高峰”的现状,为企业拥抱资本市场、提升发展能级,树立了标杆和典范。

今年以来,商河县深入贯彻落实省市部署要求,抢抓济南“北起”发展战略机遇,奋起直追、大步进位,跑出“工业强县”加速度,工业经济实现跨越式、高质量发展。

重点项目有序推进。全县技改投资项目完成投资10亿元,同比增长84%,总量超去年全年水平。

拥抱数字工业 添翼智能制造

数字化浪潮奔涌而来,激荡着产业转型和创新活力。商河县持续聚焦新一代信息技术与制造业深度融合,大力开展企业上云、建设智能工厂及数字化车间、“5G+工业互联网”等活动,主动拥抱大数据,驱动传统工业转型升级。截至目前,全县上云企业达到1700余家,星级上云13家;市级以上两化融合贯标试点企

业、工业互联网平台示范、智能制造试点示范、工业互联网试点示范等项目30余个;山东省首版次高端软件和首台(套)技术装备实现零突破。

工业互联网建设过程,是工业转型升级、涅槃腾飞的过程,智能工厂的打造,更是对为什么要加快企业数字化转型、如何推进企业数字化改造的高质量回答。科源制药建立的原料药完整工艺流程工业互联网资源管理平台,实现了数据端到生产端的管理,电子化审批及业务流程化管理,财务月结时间由7天缩减到2天,提高了生产运营、辅材成品半成品出入库的效率;德洋特种气体工业互联网平台解决了产品的实时识别、动态跟踪、智能物流配送等,实现了企业内部生产与外部供应的有效衔接,运输效率提高30%。

作为新一代基础设施,5G为工业互联网发展提供了强大的网络保障和支撑,目前全县累计建成5G站点680余处,城区、街镇政府驻地(部分)、开发区及重点园区重点行业已实现5G网络覆盖,重点公共区域、社区实现“双千兆”网络覆盖。

厚植创新发展 孕育澎湃新动能

在工业强县发展战略的引领下,商河县按照专业化、精细化、特色化、新颖化的原则,持续

开展优质企业培育攻坚行动,建立“市级-省级-国家级”三级企业培育梯队,制定出台系列鼓励扶持政策,每年滚动实施培育扶持计划,发现一批,储备一批,培育一批,认定一批,提升一批,培育数量不仅逐年递增,且增速喜人,成为工业经济转型升级的排头兵。今年新认定省市级“专精特新”“瞪羚”企业共计30家,总数达到64家。其中,省市级“专精特新”企业认定18家,较去年增长50%;省市级“瞪羚”企业12家,总数达到19家,创历史最好成绩。

企业是创新的主力军,商河县聚焦创新主体培育,积极实施科技企业动态入库,鼓励企业加大研发投入,提升自主创新能力,引导和支持有能力、有条件的企业自建或与大学、科研机构共建院士工作站、企业技术中心等创新载体,大力开展专利申请、标准制定等服务,提高专利质量和创新水平。今年国家科技型中小企业已入库数量达到99家,较去年增长74%;高新技术企业达到53家;市级以上院士工作站、“一企一技术”研发中心、企业技术中心等创新载体达到30余个,其中,新备案省级院士工作站6家,备案数量居全市首位;有效发明专利312件;发布实施国家标准、行业标准20余项。

对接资本市场 打通金融血脉

资本市场利用水平,在某种程度上代表了背后城市的综合实力,上市企业作为城市优秀企业的代表,反映了所在区域的经济发展质量。近年来,商河县聚焦多层次资本市场体系建设,扎实细化专项工作,建立健全体制机制,优化完善服务指导,建立上市后备资源库,实施企业管理现代化对标提升工程,鼓励建立完善的现代企业制度,形成“培育一批、辅导一批、上市一批”的良好机制。

力诺特玻作为药用玻璃及耐热玻璃细分领域的龙头企业,经过多年行业累积,产品处于行业领先水平,是国内唯一的中国医药包装协会玻璃培训基地的所在地,拥有国际玻璃行业核心技术14项,主导或参与制定国家、行业等标准11项。国内市场40%的中硼硅玻璃产自力诺特玻,其中,微波炉转盘占全球市场的50%、电光源玻壳产品占全球市场的60%。去年年底,公司加入国家级制造业“单项冠军”行列,成为中国耐热玻璃器皿行业唯一上榜企业。同时,获得省级“瞪羚”“专精特新”“隐形冠军”“技术创新示范”等荣誉。

“经济是肌体,金融是血脉,对接资本市场是打通金融血脉的重要渠道,此次在深交所上市募集资金将主要用于特种玻璃产品的研发,为药用包装玻璃、耐热玻璃、电光源玻璃三大系列产品升级改造有关步骤或活动拨资。同时,力诺特玻将以上市作为新起点,不忘初心,继续前进,不断创新,积极开拓国际市场,为商河县工业经济发展做出更大贡献!”力诺特玻负责人说。

山东科源制药股份有限公司是力诺集团健康产业的核心成员,致力于化学原料药产品研发、生产与销售,6月24日完成了深圳证券交易所创业板IPO申报受理,预计2022年2月通过深圳证券交易所上市发审会;磐升瑞祥(山东)生物工程有限公司5月30日取得了股份制公司营业执照,顺利完成股改,目前正准备挂牌申请文件,预计明年一季度实现新三板挂牌……

工业经济画卷,点点浓墨重彩。在高质量发展大旗的引领下,商河县不断释放经济活力、动力和潜力,用更加亮眼的成绩加快再造一个“新商河”。

强化部门联办 优化审批时序 商河:一次申请办理三项业务

本报讯 近日,济南吉韵居红木家具有限公司办事员到商河县市民中心“工程建设项目建设服务区”咨询规划设计方案审查业务。通过交流,窗口受理人员得知企业刚到商河建厂,仅取得土地手续,亟待开工建设。窗口受理人员随即为企业介绍工程建设办理流程,引导企业“阶段性”申报业务。从10月8日收到企业申请,仅用时5日即为企业核发《建设用地规划

许可证》《建设工程规划许可证》和《设计方案审查意见书》,较之前压缩办事时限12天。企业办事员感慨道:“办理业务之前,以为程序烦琐、复杂,自己也毫无头绪,没想到一次申请就完成了三项业务的办理,我们提前近两周开工建设,真是太感谢了。”

今年以来,为进一步推动工程建设项目审批制度改革,持续优化营商环境,商河县对原工程

建设项目服务区进行全面升级,整合6个部门,实行“一窗受理+部门联办”审批模式。

针对企业办事过程中存在的“往返跑”问题,商河县敢于突破、勇于创新,对审批流程进行了全面优化。通过流程再造,将原本需向两个部门依次申请的“建设用地规划许可证”“设计方案审查”“建设工程规划许可证”三个事项进行“同步受理”。企业只需提交

一次申请,即可办理三项业务。流程优化后,压减材料4份、压缩环节2个,切实提高了审批效率,实现了“三证连发”。

在受理业务时,依托“工程建设项目建设管理系统”,将企业申请推送至业务审批部门,实行“同步受理”。受理后,在“济南政务服务网络平台”进行痕迹管理,通过电话、微信群等方式提醒相关部门及时处理,对审批过程实时监

管,及时发现问题、做好协调联办。由此,将原本需依次申请的“串联”事项改为“并联”,3个事项同时受理、审查,做到无缝衔接、依次办结。

商河坚持需求导向、问题导向、目标导向,不断创新工作举措,推动改革不断深入,让材料再精简、流程再优化、环节再缩减、服务再提高,进一步增强企业办事的体验感,打造一流营商环境。(刘超)